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ΚΑΠ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

28 /11 /2011 

Α. ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΑΠ 

Η Ευρώπη βρίσκεται στο κατώφλι µιας νέας εποχής. H ∆ηµοσιονοµική 

Μεταρρύθµιση, δηµιούργησε πολιτικές πιέσεις, που δεν οδηγούν στην 

ενίσχυση του Κοινοτικού Προϋπολογισµού αλλά τη λιτότητα και τη 

δηµοσιονοµική πειθαρχία.  

Και η παγκόσµια οικονοµική κατάσταση αλλάζει. Η οικονοµική κρίση 

ανατρέπει πολλές παραµέτρους. Επηρεάζει την εξέλιξη των αγορών και την 

παγκόσµια ζήτηση τροφίµων. Επηρεάζει ταυτόχρονα τα δηµόσια οικονοµικά 

και τις δυνατότητες δηµόσιας παρέµβασης για τη σταθεροποίηση των αγορών 

και των τιµών.  

Κατά την Ε. Επιτροπή, η αύξηση του παγκόσµιου πληθυσµού θα οδηγήσει σε 

άνοδο των τιµών των αγροτικών προϊόντων και σε αύξηση της παραγωγής και 

του εισοδήµατος. H ανάλυση αυτή καταρχήν είναι λογική, αλλά δεν παίρνει 

υπόψη  βασικές παραµέτρους, όπως  

• η αύξηση του κόστους παραγωγής,  

• η επιθετική στάση των αγορών  και η έντονη αστάθεια των τιµών, στην 

οποία µπορούν να επιβιώσουν µόνο οι µεγάλες εκµεταλλεύσεις  

• οι επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών όπου, η γεωργία µπαίνει σε ένα 

νέο κύκλο ανακατατάξεων, για να προσαρµοσθεί αφενός και για να 

συµβάλει αφετέρου στην αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής.  

• οι στρεβλώσεις στην αγροδιατροφική αλυσίδα, από την αυξηµένη 

απελευθέρωση της αγοράς σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο και τέλος  

• η έλλειψη ρευστότητας. 

Η Ευρώπη -και σίγουρα η Ελλάδα- χρειάζεται ανάπτυξη. Η γεωργία και η KAΠ 

είναι ανάµεσα στις πολιτικές που µπορούν να σηκώσουν το βάρος του 

επαναπροσδιορισµού της αναπτυξιακής στρατηγικής. Ο αγροδιατροφικός 
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τοµέας έχει τη δυναµική για να αξιοποιήσει τις διαφαινόµενες ευκαιρίες, την 

αύξηση δηλαδή της παγκόσµιας ζήτησης για ποιοτικά, υγιεινά και µε 

ταυτότητα αγροδιατροφικά προϊόντα. 

Για να συµβεί όµως αυτό, πρέπει να λειτουργήσει µέσα σε ένα υγιές πλαίσιο. 

Η γεωργία χρειάζεται δηµόσιες πολιτικές αποτελεσµατικές, µε µετρήσιµα 

αποτελέσµατα, µε υψηλό κοινωνικό και οικονοµικό αντίκτυπο. Η ΚΑΠ αφορά 

εκατοµµύρια γεωργών και εργαζόµενων και αντανακλά τις ανάγκες 500 

εκατοµµυρίων ευρωπαίων πολιτών. Στην Ελλάδα, αντιπροσωπεύει για τον 

παραγωγό το 40% του εισοδήµατός του.  

Β. ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ Ε. ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Την περίοδο αυτή εξελίσσονται δύο διαδικασίες που αφορούν το µέλλον της 

γεωργίας: οι διαπραγµατεύσεις για το πολυετές δηµοσιονοµικό πλαίσιο (Π∆Π) 

της ΕΕ 2014-2020  και οι διαπραγµατεύσεις για τη νέα ΚΑΠ.  

1. Το πολυετές δηµοσιονοµικό πλαίσιο 

Το πολυετές δηµοσιονοµικό πλαίσιο, όπως προτάθηκε από την Ε. Επιτροπή, 

περιλαµβάνει µείωση των δαπανών για την ΚΑΠ κατά 11,2% στην επταετία, 

σε σταθερές τιµές. Σε τρέχουσες τιµές, οι γεωργικές δαπάνες παραµένουν στα 

επίπεδα του 2013 (317,2 δις. € για τον 1ο πυλώνα και 101,2 δις € για τον 2ο 

Πυλώνα, για την περίοδο 2014-2020).  

Οι πιστώσεις για τον 1ο και 2ο Πυλώνα συµπληρώνονται από µια πρόσθετη 

χρηµατοδότηση συνολικού ύψους 17,1 δις €  (5,1 δις € για την έρευνα και την 

καινοτοµία, 2,5 δις € για την ασφάλεια των τροφίµων, 2,8 δις € για το 

πρόγραµµα διανοµής τροφίµων στους απόρους, 3,9 δις € σε ένα νέο 

αποθεµατικό για την αντιµετώπιση κρίσεων στον τοµέα της γεωργίας και έως 

2,8 δις € στο Ευρωπαϊκό Ταµείο για την Παγκοσµιοποίηση), εκτός του 

πολυετούς δηµοσιονοµικού πλαισίου, µε αποτέλεσµα ο συνολικός 

προϋπολογισµός, που άπτεται θεµάτων γεωργίας, να ανέρχεται σε 435,6 δις 

€ στο διάστηµα 2014-2020. Οι πόροι για την γεωργία θα αντιπροσωπεύουν το 

37,7% του συνολικού προϋπολογισµού της ΕΕ, σε σύγκριση µε το 41,7% της 

προηγούµενης προγραµµατικής περιόδου, 2007-2013.  
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Για τους υπόλοιπους Τοµείς πολιτικής, στο πλαίσιο του Π∆Π προτείνονται 

αυξήσεις από 10% (∆ιοίκηση) έως και 61% (Ασφάλεια και Ιθαγένεια). 

Σηµειώνεται επίσης το χαµηλό ποσοστό αύξησης των δαπανών για τη Συνοχή 

(2%). Η πρόταση δείχνει ότι η ΕΕ δίνει πλέον βαρύτητα και σε άλλες, πλην της 

ΚΑΠ, πολιτικές.  

2. Η µεταρρύθµιση της ΚΑΠ 

Το νοµοθετικό πλαίσιο, που πρότεινε η Ε. Επιτροπή στις 12 Οκτωβρίου, 

περιλαµβάνει κυρίως τις εξής προτάσεις κανονισµών:  

• κανόνες για τις άµεσες ενισχύσεις των γεωργών  

• στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης (κανονισµός για την αγροτική ανάπτυξη) 

• κοινή οργάνωση αγοράς των γεωργικών προϊόντων (ενιαία ΚΟΑ)  

2.1. ΑΜΕΣΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΑΠ 

Καθορίζεται ένας δηµοσιονοµικός φάκελος άµεσων ενισχύσεων για κάθε 

κράτος µέλος. Στον επόµενο πίνακα φαίνονται τα ποσά που προτείνονται για 

την Ελλάδα, για το διάστηµα 2014 – 2019 καθώς και τα αντίστοιχα ποσά που 

ισχύουν για το 2013, µε βάση την σηµερινή ΚΑΠ.  

 2013 2014 

% 
Μεταβολή 
14/13 2015 2016 2017 2018 2019 

Ελλάδα 2.217 2.100 -5,3 2.072 2.043 2.015 2.015 2.015 
 

Προτείνεται ακόµη η δυνατότητα, ανά πάσα στιγµή, να αναθεωρούνται οι 

ενισχύσεις λόγω οικονοµικών εξελίξεων και δηµοσιονοµικής κατάστασης στην 

ΕΕ. 

Προτείνονται ανώτατα όρια άµεσων ενισχύσεων για κάθε εκµετάλλευση (εκτός 

της πράσινης ενίσχυσης), πέραν των οποίων εφαρµόζονται µειώσεις, ως 

εξής: 

- 20% για σύνολο ενισχύσεων από 150.000 έως 200.000 € 

- 40% για σύνολο ενισχύσεων από 200.000 έως 250.000 € 

- 70% για σύνολο ενισχύσεων από 250.000 έως 300.000 € 
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- 100% για σύνολο ενισχύσεων πάνω από 300.000 € 

Τα ποσά που προκύπτουν από τις περικοπές µεταφέρονται στο 2ο πυλώνα 

της ΚΑΠ, στο ίδιο κράτος µέλος. 

Οι άµεσες ενισχύσεις θα αποτελούνται από τα εξής στοιχεία: 

α. Βασική Ενίσχυση: Η βασική ενίσχυση θα δίνεται στους γεωργούς, µε τη 

µορφή των σηµερινών δικαιωµάτων, µε βάση το περιφερειακό µοντέλο. Η 

περιφερειοποίηση θα µπορεί να εφαρµοστεί σταδιακά, για να 

ολοκληρωθεί από το 2019.  

β. Πράσινη Ενίσχυση: Θα καταβάλλεται µια υποχρεωτική πρόσθετη 

ενίσχυση στους γεωργούς που εφαρµόζουν γεωργικές πρακτικές 

«φιλικές» για το περιβάλλον. ∆ικαιούχοι θα είναι οι γεωργοί για τις 

εκτάσεις όπου ασκούν βιολογική γεωργία καθώς και εκείνοι που 

αναλαµβάνουν την υποχρέωση να εφαρµόζουν αµειψισπορά, να 

διατηρούν µόνιµους βοσκοτόπους και να αφιερώνουν εκτάσεις σε 

οικολογικούς στόχους (αναβαθµίδες, δάσωση κλπ). Σε αυτή την 

κατηγορία ενίσχυσης τα κράτη µέλη πρέπει να αφιερώνουν το 30% του 

εθνικού τους δηµοσιονοµικού φακέλου. 

γ. Προαιρετική ενίσχυση στους γεωργούς στις περιοχές µε φυσικά 

µειονεκτήµατα: Για να αποφευχθεί η ερηµοποίηση και να διατηρηθεί ο 

πλούτος των εδαφών µας, η Επιτροπή δίνει στα κράτη µέλη τη 

δυνατότητα να χορηγούν µεγαλύτερη στήριξη στους αγρότες που 

βρίσκονται σε περιοχές µε φυσικά µειονεκτήµατα, µέσω πρόσθετης 

αντιστάθµισης. Η ενίσχυση θα είναι στρεµµατική και θα συµπληρώνει την 

ενίσχυση που παρέχεται στις περιοχές αυτές από το 2ο πυλώνα. Για το 

σκοπό αυτό τα κράτη µέλη µπορούν να χρησιµοποιήσουν έως 5% του 

εθνικού τους δηµοσιονοµικού φακέλου.  

δ. Υποχρεωτική πρόσθετη ενίσχυση για τους νέους αγρότες: Τα δύο τρίτα 

των αγροτών είναι ηλικίας άνω των 55 ετών. Για να δηµιουργηθούν 

θέσεις απασχόλησης και να ενθαρρυνθούν οι νέες γενιές να ασχοληθούν 

µε τη γεωργία, η Επιτροπή προτείνει ένα νέο µέσο για τη στήριξη της 

εγκατάστασης νέων αγροτών,. Αφορά όσους αρχίζουν τη γεωργική τους 

δραστηριότητα, είναι κάτω των 40 ετών και διαθέτουν επαγγελµατικά 



 
 

Αχαρνών 2, 10176 Αθήνα, τηλ. 2102124231-2, fax 2105245482, e-mail: ggram@hq.minagric.gr 

Σελίδα 5 

 

προσόντα. Η ενίσχυση θα είναι ετήσια και θα διαρκεί ως 5 χρόνια. Για το 

σκοπό αυτό τα κράτη µέλη µπορούν να χρησιµοποιήσουν έως 2% του 

εθνικού τους δηµοσιονοµικού φακέλου. Οι ενισχύσεις αυτές µπορούν να 

συµπληρώνονται µε πρόσθετα ποσά από το 2ο πυλώνα. 

ε. Ενίσχυση για τους µικρούς αγρότες: Για να αποφευχθεί ο άσκοπος 

διοικητικός φόρτος, η Επιτροπή προτείνει την απλούστευση διαφόρων 

µηχανισµών της ΚΓΠ, ιδίως των κανόνων σχετικά µε την πολλαπλή 

συµµόρφωση και τα συστήµατα ελέγχου, χωρίς όµως να θίγεται η 

αποτελεσµατικότητα. Προτείνεται ένα απλουστευµένο καθεστώς για τους 

µικρούς αγρότες, που θα ορίζονται µε κριτήριο είτε τις ενισχύσεις που 

εισπράττουν είτε το µέγεθος της εκµετάλλευσης τους. Το κατ’ αποκοπή 

ποσό ενίσχυσης για τους µικρούς αγρότες θα κυµαίνεται από 500 € ως 

1000 € και θα αντικαταστήσει όλες τις υπόλοιπες ενισχύσεις που 

εισπράττουν. Για το σκοπό αυτό τα κράτη µέλη µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν έως 10% του εθνικού τους δηµοσιονοµικού φακέλου.  

στ. Συνδεδεµένες ενισχύσεις: Στην νέα ΚΑΠ θα υπάρχουν προαιρετικά 

καθεστώτα ενισχύσεων που συνδέονται µε κάποια συγκεκριµένα είδη 

παραγωγής. Θα µπορεί να διατεθεί για το σκοπό αυτό έως 5% (υπό 

όρους ως 10%) του εθνικού δηµοσιονοµικού φακέλου. ∆ιατηρείται η 

ειδική ενίσχυση για το βαµβάκι. 

Ενεργοί αγρότες (στόχευση των ενισχύσεων) 

Οι άµεσες ενισχύσεις προτείνεται να χορηγούνται µόνο στους ενεργούς 

αγρότες. ∆εν θα δίνονται δηλαδή ενισχύσεις σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, 

των οποίων οι ετήσιες ενισχύσεις που εισπράττουν είναι µικρότερες του 5% 

των συνολικών εσόδων τους. Εξαιρούνται από τη διάταξη αυτή οι γεωργοί 

που έχουν εισπράξει κάτω από 5.000 ευρώ ως άµεσες ενισχύσεις για το 

προηγούµενο έτος. 

2.2. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (2ος ΠΥΛΩΝΑΣ ΤΗΣ ΚΑΠ) 

Τα προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης θα βασίζονται στους στόχους για 

βιώσιµη παραγωγή τροφίµων - αειφορική διαχείριση  των φυσικών πόρων - 

ισόρροπη εδαφική ανάπτυξη.  
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Τουλάχιστον 25% των πόρων της αγροτικής ανάπτυξης θα κατευθύνονται σε 

πολιτικές αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής και πολιτικές διαχείρισης των 

εδαφών (συµπεριλαµβανοµένης και της βιολογικής γεωργίας). 

∆ραστικότερα και καταλληλότερα µέσα διαχείρισης των κρίσεων για 
καλύτερη αντιµετώπιση των νέων οικονοµικών προκλήσεων 

        Η αστάθεια των τιµών είναι µακροπρόθεσµα επικίνδυνη για την 
ανταγωνιστικότητα του γεωργικού τοµέα. Η Επιτροπή προτείνει πιο 
αποτελεσµατικό δίχτυ προστασίας για τους γεωργικούς κλάδους που 
είναι περισσότερο εκτεθειµένοι σε κρίσεις, ενώ παράλληλα τάσσεται 
υπέρ της σύστασης ασφαλίσεων και ταµείων αλληλοβοήθειας. 

Προτείνεται να επιδοτούνται οι γεωργοί για σύναψη ασφαλιστικών 

συµβολαίων, τα οποία καλύπτουν κλιµατικά φαινόµενα και εµφάνιση 

ασθενειών που καταστρέφουν πάνω από το 30% της παραγωγής. 

 Θα µπορούν επίσης να χρηµατοδοτούνται από το 2ο πυλώνα της ΚΑΠ 

εργαλεία για τη σταθεροποίηση του εισοδήµατος, όταν υπάρχει µείωσή του 

πάνω από 30% σε σχέση µε το µέσο όρο της προηγούµενης τριετίας.  

Η αντιστάθµιση φθάνει µέχρι και το 70% της απώλειας εισοδήµατος. 

Προτείνεται να θεσπιστεί ένα Κοινό Στρατηγικό Πλαίσιο για τα Ταµεία 

Συνοχής, Περιφερειακής Ανάπτυξης, Κοινωνικό, Αλιείας και Ευρωπαϊκό 

Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Το νέο Κοινό Στρατηγικό Πλαίσιο θα 

προβλέπει την σύναψη σύµβασης εταιρικής σχέσης της Ε. Επιτροπής µε κάθε 

κράτος µέλος.  

Η αποδέσµευση των κονδυλίων θα εξαρτάται από τις επιδόσεις κάθε κράτους 

µέλους και αναµένεται να ληφθούν µέτρα για να διασφαλιστεί ότι η 

αποτελεσµατικότητα των πόρων δεν θα υπονοµεύεται από ακατάλληλες 

µακροπρόθεσµες δηµοσιονοµικές πολιτικές. 

Στα προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης καθορίζονται εκ των προτέρων 

σαφείς και µετρήσιµοι στόχοι και δείκτες αποτελεσµάτων ενώ θεσπίζεται 

αποθεµατικό επίδοσης 5% που θα ανακατανέµεται στα πιο επιτυχηµένα 

προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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2.3. ΕΝΙΑΙΑ ΚΟΑ (ΚΟΙΝΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΓΟΡΩΝ) ΓΙΑ ΤΑ ΓΕΩΡΓΙΚΑ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

Το σύστηµα των ποσοστώσεων γάλακτος, οι ποσοστώσεις ζάχαρης και η 

απαγόρευση νέων φυτεύσεων οινοποιήσιµων ποικιλιών αµπέλου 

προβλέπεται να καταργηθούν. Εισάγεται ένα ενιαίο µέτρο για τις ασθένειες 

των ζώων και την απώλεια της εµπιστοσύνης των καταναλωτών.  

Τα µέτρα για την αναγνώριση οργανώσεων παραγωγών - ενώσεών τους - 

διεπαγγελµατικών οργανώσεων επεκτείνονται.  

 

Γ. ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 

Η Ευρώπη χρειάζεται µια Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), που οδηγεί στην 

ανταγωνιστικότητα και την βιωσιµότητα της γεωργίας. Που συµβάλλει στην 

ανάπτυξη και στην απασχόληση. Που παρέχει Ιδιαίτερη φροντίδα στις 

οικογενειακές εκµεταλλεύσεις, οι οποίες προσφέρουν στην κοινωνία, 

παράγοντας τα προϊόντα της διατροφής µας και προστατεύοντας το 

περιβάλλον. Οι γεωργοί προσφέρουν δηµόσια αγαθά, µέσα σε µία ασταθή 

αγορά, µε άνισο ανταγωνισµό και πρέπει να τους το αναγνωρίσουµε. Παρά τις 

προσπάθειες της Επιτροπής, οι προτάσεις της για τη νέα ΚΑΠ δεν 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες των ευρωπαίων αγροτών και της κοινωνίας. 

Άµεσες Ενισχύσεις  

Όσον αφορά την ανακατανοµή των ενισχύσεων ανάµεσα στα κράτη µέλη,  

πρέπει να  µην ανατρέπει υφιστάµενες ισορροπίες και να υλοποιηθεί σταδιακά 

ώστε να υπάρξει επαρκής µεταβατική περίοδος.  

Το σύστηµα των άµεσων ενισχύσεων θα πρέπει να οδηγεί στην απλούστευση 

των κανόνων και στην ευελιξία της εφαρµογής τους, ώστε να µην απειλείται η 

ανταγωνιστικότητα της γεωργίας. Η δοµή που προτείνεται δεν δίνει λύσεις σε 

όλα αυτά τα κρίσιµα ζητήµατα. 

Η περιφερειοποίηση των ενισχύσεων είναι κοινωνικά δίκαιο µέτρο. Τα κράτη 

µέλη θα πρέπει να διαµορφώνουν το ύψος των ενισχύσεων ώστε να µην 

προκληθούν κλυδωνισµοί και να αντανακλούν τις πραγµατικές ανάγκες της 
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γεωργίας, σε κάθε περιφέρεια. Οι κανόνες πρέπει να παρέχουν την 

απαιτούµενη ευελιξία στα κράτη µέλη. 

Το πρασίνισµα της ΚΑΠ θα πρέπει να είναι ένα απλό καθεστώς, κατανοητό 

και εφαρµόσιµο, σε όλες τις περιφέρειες της Ένωσης. Το προτεινόµενο ύψος 

της «πράσινης ενίσχυσης» είναι δυσανάλογα υψηλό σε σχέση µε τη συνολική 

στήριξη. Το µέτρο, όπως προτείνεται, αυξάνει τη γραφειοκρατία και 

συνεπάγεται οικονοµικές επιβαρύνσεις στους ήδη επιφορτισµένους µε 

αυστηρές υποχρεώσεις γεωργούς. Οι υποχρεώσεις στις οποίες θα 

καταλήξουµε πρέπει να εφαρµόζονται ανάλογα µε τις αντικειµενικές 

δυνατότητες των κλάδων και των περιφερειών. Κλάδοι όπως η 

ελαιοκαλλιέργεια θα πρέπει να αναγνωρίζεται ότι πληρούν τις προϋποθέσεις 

για την είσπραξη της «πράσινης ενίσχυσης». 

Οι οροφές των άµεσων ενισχύσεων, πέραν των οποίων µειώνονται οι 

ενισχύσεις, πρέπει να είναι χαµηλότερες ενώ η ανακατανοµή των πόρων στο 

2ο πυλώνα θα πρέπει να γίνεται ανάµεσα σε όλα τα κράτη µέλη. 

Για τον «ενεργό αγρότη» ο ορισµός είναι άκαµπτος. Θα πρέπει  να δοθεί 

περισσότερη ευελιξία στα κράτη µέλη ώστε να το µέτρο να εξυπηρετεί το 

σκοπό της καλύτερης στόχευσης των ενισχύσεων.  

Τέλος, υποστηρίζουµε ένα απλό καθεστώς στήριξης για τις µικρές αγροτικές 

εκµεταλλεύσεις. Θα πρέπει όµως να δοθεί η ευελιξία στα κράτη-µέλη, ώστε 

και το στόχο µας να πετύχουµε και να µην στερήσουµε ένα σηµαντικό µερίδιο 

των πόρων από τις υπόλοιπες, αυξηµένων υποχρεώσεων, παραγωγικές 

εκµεταλλεύσεις.  

Αγροτική ανάπτυξη 

Η ανακατανοµή των πόρων ανάµεσα στα κράτη-µέλη δεν πρέπει να θέτει σε 

κίνδυνο σηµερινές ισορροπίες ενώ στα κριτήρια για την κατανοµή των πόρων 

θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, που 

είναι δυσµενέστερες για ορισµένες περιφέρειες της Ένωσης, όπως η Ελλάδα.  

Η αλλαγή της δοµής των προγραµµάτων, η δυνατότητα για οµαδοποίηση 

δράσεων και για σχεδιασµό τοπικών υποπρογραµµάτων, που µπορούν να 

συµβάλλουν στην απλούστευση, στην ολοκληρωµένη προσέγγιση των 
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τοπικών αναγκών και στην αντιµετώπιση διαρθρωτικών προβληµάτων του 

αγροτικού χώρου αποτελούν κατ’ αρχήν θετικά στοιχεία της πρότασης.  

Τέλος, η εµπειρία έδειξε ότι τα εργαλεία διαχείρισης κινδύνου και κρίσεων στη 

γεωργία είναι απαραίτητα για τη στήριξη του αγροτικού εισοδήµατος και τη 

βιωσιµότητα του τοµέα, αφού οι κίνδυνοι των αγορών και των φυσικών 

φαινοµένων υπερβαίνουν τις δυνατότητες αντιµετώπισης από πλευράς των 

γεωργών και γίνονται διαρκώς συχνότεροι και εντονότεροι. 

Κοινή Οργάνωση των Αγορών (Ενιαία ΚΟΑ) 

Τα µέτρα ρύθµισης των αγορών πρέπει να ενισχυθούν, να εφαρµόζονται σε 

όλα τα προϊόντα µε απλές διαδικασίες και να περιλαµβάνουν:  

- ενίσχυση της διαπραγµατευτικής δύναµης των γεωργών και παροχή 

κίνητρων για συντόµευση της αλυσίδας εφοδιασµού τροφίµων.  

- δηµιουργία παρατηρητηρίου τιµών και περιθωρίων κέρδους, σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. 

-   προώθηση της συµβολαιακής γεωργίας. 

Πρέπει να επανεξετασθεί µε προσοχή η κατάργηση µέτρων ρύθµισης της 

προσφοράς, όπως οι ποσοστώσεις γάλακτος και ζάχαρης και τα δικαιώµατα 

φύτευσης νέων οινοποιήσιµων αµπελώνων, λαµβάνοντας υπόψη τις 

τρέχουσες εξελίξεις.  

Η προβολή και η ανάδειξη της ποιότητας και της ασφάλειας των ευρωπαϊκών 

διατροφικών προϊόντων, οι ανάλογες των ευρωπαϊκών προδιαγραφών 

απαιτήσεις για τα εισαγόµενα προϊόντα, αποτελούν προϋποθέσεις για µια 

βιώσιµη γεωργία, αποδοτική για την ύπαιθρο και την οικονοµία και φιλική 

προς τον καταναλωτή και την κοινωνία. 

 

 

 


